

自治区首届冬季运动会第一阶段赛事收官

昌吉州斩获7金7银5铜 奖牌榜排名第三

本报讯 记者刘新新报道:1月3日,自治区首届冬季运动会第一阶段赛事收官,昌吉州代表团在已经结束的速度滑冰、高山滑雪、单板滑雪三个项目中共斩获7金7银5铜,奖牌榜排名第三。

据了解,自治区首届冬季运动会比赛时间为2022年12月30日至2023年2月20日。本届运动会主赛区设在阿勒泰地区,乌鲁木齐市设分赛区。运动会设置竞技体育比赛和群众性体育活动。其中竞技体育比赛包括速度滑冰、花样滑冰、高山滑雪等10个大项;群众性体育活动包括雪地足球擂台赛、古老毛皮板滑雪交流赛、冰雪全能超强赛、雪地赛马争霸赛等15项。全疆14个地(州)市共700余名运动员参与竞技比赛。

2022年12月下旬,昌吉州代表团赴自治区首届冬季运动会主赛区阿勒泰地区参加比赛。昌吉州速滑主教练张玉柱率队前往。他介绍说,速度滑冰是昌吉州的优势项目,此次取得7金5银4铜的好成绩,金牌总数与塔城地区并列第一,雪上项目是阿勒泰的优势项目,比赛竞争激烈,昌吉州雪上项目获得2银1铜。

昌吉州代表团速滑运动员马晓春今年18岁,在第一阶段赛事中他参加了速度滑冰项目的全项比赛,共获得6枚奖牌(3金2银1铜),将男子甲组3项短距离冠军收入囊中。14岁的陈臣则在速度滑冰男子乙组比赛中连夺4金。

马晓春从9岁开始学习速度滑冰,现



昌吉州代表团运动员参加自治区首届冬季运动会合影。 图片由张玉柱提供

在已经是一名专业速滑运动员,他说:“这次比赛让我积累了不少经验,也学到了很多,在比赛中也发现了自己不足之处。我对自己在本阶段赛事中的表现还是挺满意的,也发挥出了自己的水平。接下来我还有短道速滑项目,在后续训练期间我会继续坚持挑战极限,不断超越自己,激发自己的潜能,好好备战,再创佳绩。”

陈臣也表示有了这类高级别大赛的

比赛经历,有助于提升运动员的心理稳定性,接下来会更加努力训练,走得更高更远。

张玉柱表示,在这阶段赛事中对运动员的表现结果很满意,这次昌吉州代表团派出的参赛选手实力都较强,每位运动员的表现都很出色。“这次比赛也为运动员们提供了一个很好的平台,接下来我们会继续努力,争取在后期的比赛中取得更好的成绩。”

中央广播电视总台发布2022年度国内十大考古新闻

“新疆奇台唐朝墩古城遗址见证丝绸之路中西文化交流”入选

石榴云/新疆日报讯 (记者张海峰)2022年12月24日,中央广播电视总台发布2022年度国内、国际十大考古新闻,“新疆奇台唐朝墩古城遗址见证丝绸之路中西文化交流”位列国内十大考古新闻榜单。

评选认为,新疆奇台唐朝墩古城遗址“考古清理出唐代至元代的各类遗址,出土遗物包括壁画及汉文、回鹘文和叙利亚等多种文字遗存,实证了这一区域多民族融合、多宗教共存、多文化交融的历史事实”。

同时评为国内十大考古新闻的还有:殷墟考古与甲骨文研究取得新进展、甘肃庆阳南佐遗址发现5000年前大型宫殿基址、浙江温州发现海上丝绸之路千年古港、河南开封州桥及汴河遗址重现古城千年繁华盛景等。

唐朝墩古城遗址位于奇台县城东北角,现存面积约16万平方米。1962年被列为新疆维吾尔自治区重点文物保护单位,2013年公布为第七批全国重点文物保护单位。

为摸清唐朝墩遗址的整体面貌、形制规模、年代序列和文化内涵,响应丝绸之路沿线遗址文化遗产保护、展示与利用的号召,自2018年起,经国家文物局批准,中国人民大学与新疆文物考古研究所合作,对唐朝墩遗址进行了考古调查、勘探和发掘。

经过5年的考古发掘,基本确认唐朝墩古城遗址就是唐代庭州蒲类县县城,



唐朝墩古城遗址出土的罗马式浴场的地下供热系统。 中国人民大学供图

始建于唐贞观十四年(公元640年),沿用于高昌回鹘,西辽和元代,至13世纪到14世纪废弃。

唐朝墩古城遗址的5年考古一直备受瞩目。2019年,考古队在古城遗址东北部发现了一座国内罕见的大型罗马式浴场。2020年,一座规模宏大

的佛寺遗址在古城的中心位置被发掘出来。2021年,考古队又在古城遗址北部中央位置,发现了一座2000余平方米的景教寺院,这是目前国内考古发掘的第一处景教寺院遗址。2022年,在这座景教寺院清理出400余幅珍贵壁画。

昌吉州图书馆线上举办“兔年将至 喜迎元旦”有奖问答活动

本报讯 记者刘新新报道:为弘扬中华优秀传统文化,营造浓厚新年节日氛围。1月1日至2日,昌吉州图书馆微信公众平台推出“兔年将至 喜迎元旦”有奖问答活动。

“千门万户瞳瞳日,总把新桃换旧符”是哪位诗人的诗句?“元旦”在中国也被称为“阳历年”正确吗?……有奖问答题库里设置的问题简单有趣,吸引了众多市民积极在线参与。最终答题排行榜前10名的参与者每人获得了精美奖品一份。此外,州图书馆工作人员还在该平台推送了元旦民俗知识,介绍元旦的由来以及世界各地庆祝元旦节日的不同方式,向民众普及中华民族传统文化。接下来州图书馆将继续通过线上线下的方式组织开展丰富多样的节庆文化活动,弘扬传承中华优秀传统文化,让文化滋养人心。

自治区文联走进呼图壁县开展“礼赞二十大 文艺进万家”文艺志愿服务活动

本报讯 通讯员沙丽曼报道:2022年12月30日,呼图壁县委宣传部联合自治区文学艺术界联合会(以下简称:自治区文联)石榴籽文艺小分队在呼图壁县呼图壁镇阿同汗社区开展“礼赞二十大 文艺进万家”文艺志愿服务活动,为呼图壁县各族群众送去丰盛的文化大餐,同时送上新年的祝福。

当天,阿同汗社区里暖意洋洋,自治区文联石榴籽文艺小分队为现场观众带来了中国风扇子舞《寄明月》、相声《语言的魅力》、器乐演奏《百灵鸟》、魔术《幻影》、歌曲《党啊,亲爱的妈妈》等精彩的文艺节目,演出富有强烈艺术感染力,引来现场观众喝彩声不断,把现场氛围推向高潮。

在活动现场,自治区文联艺术家们还写书法、作画、巧手剪纸,为阿同汗社区居民送上新春祝福。艺术家们挥毫泼墨,笔走龙蛇,一副副春联和“福”字跃然纸上。另一边,剪刀飞舞,谈笑间活灵活现的剪纸作品呈现指尖,赢得了围观居民的连连称赞。

阿同汗社区居民朱秋香说:“自治区文联艺术家们演出的节目精彩好看,还给我们送来了春联、字画,感受到了浓浓的年味儿,新的一年,希望日子越过越好。”

中国书法家协会会员崔逢春说:“新春佳节到来之际,文联艺术家各展所长,为社区居民送上节日的祝福,营造了欢乐祥和的节日文化氛围。也希望通过文艺的方式,把党的二十大精神传递给千家万户,传递给老百姓,满足群众的精神文化生活。”